I. 28. Minden permutáció előállítható ciklikus módon. Az (i1,...,ik) ciklus azt jelenti, hogy az i1-edik elemet az i2-edik, az i2-edik elemet az i3-adik, ..., az ik-1-edik elemet az ik-adik, az ik-adik elemet pedig az i1-edik pozícióba kell mozgatni ahhoz, hogy mindegyikük a saját helyére kerüljön. Minden permutáció leírható egymástól független ciklusokkal. 

Például az (1,2,3,4,5,6,7) sorozat egy permutációja a (4,3,2,7,5,1,6) sorozat ciklikus leírása az (1,4,7,6), (2,3), (5) három ciklusból álló sorozat, azaz az eredeti helyreállítható úgy, hogy az első elemet a negyedik helyre tesszük, a negyedik helyen levőt a hetedikre, ... 

Készítsünk programot (I28.pas,...), amely beolvassa N értékét és az első N szám egy permutációját, majd megadja az ezt növekvő sorrendbe rendező ciklusokat! (10 pont) 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 29. Egy körlemezt a középpontjával és sugarával adhatunk meg. A körlemezből kétféle módon vághatunk ki részeket: vagy egy körcikket (kezdőszöge az északi irányhoz képest az óramutató járása szerint ALFA fok, nyílásszöge BÉTA fok), vagy egy körgyürüt (a belső köríve a középponttól B, a külső pedig K távolságra van. 

Készítsünk programot (I29.pas,...), amely egy körre alkalmaz adott darabszámú kivágás müveletet, s minden lépés után kirajzolja a megmaradt lemezt! 

Példa: az alábbi ábrán lépésenként láthatjuk az egyes müveletek utáni eredményt. 
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	Kör(150,150,100)
	Cikk(0,30)
	Gyűrű(10,20)
	Cikk(120,45)
	Gyűrű(50,75)


(10 pont) 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
I. 30. A binomiális együtthatók szokásos elrendezése (Pascal háromszög) az ábrán látható alakú lehet. A szélső elemek kivételével mindegyikre igaz, hogy a fölötte levő, és az attól eggyel balra levő elem összege. 
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Készítsünk Excel táblázatot (I30.xls), amely ilyen módon képes megadni a Pascal háromszög első 50 sorát! Fontos feltétel: a tábla 50x50-es méretü, s minden mezőbe ugyanazt a képletet kell írni! A legfelső elem a tábla B2-es pozícióján legyen! 

Figyelem: a feladat szinte azonos az elmúlt évi I.9. feladattal, de a megoldás követelményei mások, így a tavalyi feladat megoldása most 0 pontot ér! (10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 31. Az ókori Egyiptomban a 0 és 1 közötti racionális számokat egységtörtek összegeként [image: image5.png]


alakban adták meg, ahol az xi-k különböző pozitív egész számok.

Például
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Készítsünk programot (I31.pas, ...), amely adott M (1 [image: image7.png]


M<N) és N (2 [image: image8.png]


N [image: image9.png]


30) természetes számokra megadja M/N egységtörtekre bontását!

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 32. Kettőspoligont úgy kapunk, hogy két szabályos sokszöget ,,összefésülünk'', azaz az oldalaikat felváltva rajzoljuk le. (Az alábbi ábrán egy négyzetet és egy háromszöget fésültünk össze úgy, hogy mindkettőből 3 oldalt rajzoltunk meg. Ha 4 oldalt rajzolnánk, akkor a V2 vektorhoz az U3 vektort kellene illesztenünk, ahhoz pedig ismét a V0 vektort.)
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A multipoligon ugyanígy készül, csak nem kettő, hanem több szabályos sokszögből.

Készítsünk programot (I32.pas, ...), amely beolvassa az összefésülendő sokszögek számát (1 [image: image11.png]


DB [image: image12.png]


100) és a mindegyikükből rajzolandó oldalak számát (1 [image: image13.png]


N [image: image14.png]


360), az egyes sokszögek oldalhosszát (1 [image: image15.png]


H(i) [image: image16.png]


100) és külső szögét (-120 [image: image17.png]


S(i) [image: image18.png]


120), majd kirajzolja a belőlük összeállított multipoligont!

Példa:
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	DB=2, N=3
H=50, SZ=90
H=50, SZ=120
	DB=2, N=40
H=50, SZ=90
H=50, SZ=-40
	DB=2, N=360
H=0.5, SZ=1
H=1, SZ=-1
	DB=4, N=360
H=1, SZ=1
H=1, SZ=-8
H=1, SZ=16
H=1, SZ=-2


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 33. Jóska és Pista számjátékot játszanak. Első lépésként felsorolnak N (1 [image: image23.png]


N [image: image24.png]


100) természetes számot, majd eldöntik, hogy mindegyikük M (1 [image: image25.png]


M [image: image26.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.komal.hu/kep/tex/le.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image27.png]


N) számot fog választani közülük. Szabályosan választanak, Jóska minden A-adik számot (1 [image: image28.png]


A [image: image29.png]


N), Pista pedig minden B-ediket (1 [image: image30.png]


B [image: image31.png]


N). Ha a sorozat végére érnek, elölről folytatják, azaz pl. az N+1. szám a felsorolás első tagja lesz, az N+2. a második és így tovább. Az győz, aki a kiválasztott számait összeadva nagyobb számot kap.

Készítsünk táblázatot (I33.xls), amelyben N, M, A, B megadása esetén megtudjuk, hogy ki győzött. A győztes betűjele (A vagy B) a táblázatban piros, a vesztesé pedig kék színű legyen! Döntetlen játék esetén mindkettőt feketével kell írni.
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(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 34. A binomiális együtthatók felhasználhatók számok speciális számrendszerben, az ún. binomiális számrendszerben való felírására. Rögzített m (2[image: image32.png]


m [image: image33.png]


50) esetén minden nemnegatív n (0 [image: image34.png]


n [image: image35.png]


10 000) szám egyértelműen felírható az alábbi formában: [image: image36.png]


, ahol 0 [image: image37.png]


a1 < a2 < ...< am.

Készítsünk programot (I34.pas, ...), amely beolvassa n és m értékét, majd kiírja a hozzá tartozó a1,a2,..., am értékét!

Pl.: n=41 esetén a1 = 1, a2 = 2, a3 = 4, a4 = 7, azaz

[image: image38.png]


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 35. Egy R sugarú, H magasságú henger palástja alján elhelyezünk egy hangyát. A hangya percenként M centimétert mászik felfelé. A hengert tengelye (ami a koordinátarendszer Z tengelye) körül megforgatjuk az óramutató járásával ellentétes irányban, egy fordulatot T perc alatt tesz meg. A hangya az (R,0,0) pontból indul, és pályáját az Y=0 síkra vetítjük. A vetítősugarak az Y-tengellyel ALFA fok szöget zárnak be (1. ábra).
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	1. ábra
	2. ábra


Készítsünk programot (I35.pas, ...), amely beolvassa R (1 [image: image41.png]


R[image: image42.png]


50), H (1 [image: image43.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.komal.hu/kep/tex/le.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image44.png]


H [image: image45.png]


200), M (1 [image: image46.png]


M [image: image47.png]


H), T (1[image: image48.png]


T [image: image49.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.komal.hu/kep/tex/le.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image50.png]


100) és ALFA (0 [image: image51.png]


ALFA<90) értékét, majd az Y=0 síkra vetített ábrát rajzol a hangya pályájáról a henger látható oldalán folytonos, hátoldalán pedig pontozott vonallal.

R=50, H=200, M=1, T=40, ALFA=30 esetén a 2. ábrán látható rajzot kapjuk. (10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 36. A trinomiális tétel szerint:
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A képletben használt zárójeles formula az ún. trinomiális együtthatókat tartalmazza, melyeket az alábbi képlettel is számolhatunk:

[image: image53.png]



Az ebben a képletben szereplő faktoriális értékek azonban túlságosan nagyok, így kiszámításuk nem mindig végezhető el. A trinomiális együtthatók kiszámítása azonban visszavezethető binomiális együtthatók szorzatára is, ami ezt a problémát megoldja.

Készítsünk táblázatot (I36.xls), amelynek egy adott mezőjébe beírva n (n= a+b+c, n [image: image54.png]


20) értékét, az alábbi jellegű táblázatot kapjuk a trinomiális együtthatókról!

Példa: n=5 esetén a táblázat:

	a/b

	0

	1

	2

	3

	4

	5


	0

	1

	5

	10

	10

	5

	1


	1

	5

	20

	30

	20

	5

	0


	2

	10

	30

	30

	10

	0

	0


	3

	10

	20

	10

	0

	0

	0


	4

	5

	5

	0

	0

	0

	0


	5

	1

	0

	0

	0

	0

	0



	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 37. Készítsünk programot (I37.pas, ...), amely egy A (2[image: image55.png]


A [image: image56.png]


100) alapú számrendszerben felírt fixpontos valós számot (legfeljebb 100 jegy van a tizedespontja előtt, valamint a tizedespontja mögött is) átalakít B alapú (2[image: image57.png]


B [image: image58.png]


100) számrendszerben felírt számmá. (10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 38. Egy szakaszból (x1,y1,x2,y2) sokféle síkbeli alakzatot készíthetünk transzformációk sorozatával. A legegyszerűbb esetben a szakaszt eltoljuk (paramétere a dx és a dy valós számok), s eltolás közben a végpontjait folyamatosan rajzoljuk.

1. Példa: A szakasz: (100,100,100,200), a három eltolás (dx,dy): (50,0), (20,30), (40,10).

Eltolás mellett menet közben nagyítást is alkalmazhatunk (az első végpontjából nézve s-szeresre nagyíthatunk). Ekkor a művelet első két paramétere az eltolás, harmadik paramétere pedig a nagyítás.

2. Példa: A szakasz: (100,100,100,200), a három művelet (dx,dy,s): (50,-50,2), (100,0,1), (50,0,0.75).

Végül a harmadik párhuzamosan végrehajtható művelet legyen a forgatás. Paramétere a forgatás középpontja (a szakasz mentén a szakasz első végpontjától hány szakaszhossznyira helyezkedik el: t), és a forgatás f szöge fokban, az óramutató járásával ellenkező irányban.

3. Példa: A szakasz: (100,100,100,200), a két művelet (dx,dy,s,t,f): (0,0,1,0,60), (0,0,1,1,-120).

A forgatás középpontja persze kívül is lehet a szakaszon, ekkor különlegesen érdekes ábrákat kaphatunk.

4. Példa: A szakasz: (100,150,100,200), az egyetlen művelet (dx,dy,s,t,f): (0,0,1,-1,180).

5. Példa: A szakasz: (100,100,100,200), a két művelet (dx,dy,s,t,f): (50,0,1,-0.5,60), (25,25,2,1.5,-90).
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Készítsünk programot (I38.pas, ...), amely beolvassa a szakasz végpontjait, majd az N darab művelet paramétereit, majd kirajzolja a keletkezett alakzatot. (10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 39. A nemnegatív racionális számokat egyértelműen felírhatjuk törtként, [image: image64.png]


alakban, ahol A [image: image65.png]


0, b [image: image66.png]


0, c>0, b<c, valamint b és c relatív prím (A, b, c egész számok). Ha A=0, akkor az alak: [image: image67.png]


, ha pedig b=0, akkor A. Készítsünk táblázatot (I39.xls), amelyben az összeadás két operandusát beírva, az összeget kapjuk meg.

Példa:

[image: image68.png]



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 40. Az ábrán egy 5x5-ös táblázat minden sora, minden oszlopa és a két főátlója egy-egy ötjegyű prímszámnak olvasható. A sorokat balról jobbra, az oszlopokat fölülről lefelé, a két főátlót pedig balról jobbra kell kiolvasni.

  A prímszámokban a számjegyek összegének ugyanannyinak kell lenni. 

  A bal felső sarokban levő számjegyet előre megadjuk. 

  Ugyanaz a prímszám egynél többször is felhasználható ugyanabban a táblázatban. 

  A prímszámok nem kezdődhetnek nullákkal, azaz pl. a 00003 nem ötjegyű prímszám. 
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Írjunk programot (I40.pas, ...), amely beolvassa a prímszámok számjegyeinek összegét, valamint a bal felső sarokba írandó számjegyet, s ezek alapján egy ilyen táblázatot készít.

Példa: Számjegyek összege=11, bal felső sarok számjegye=1.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 41. Egy négyzetet sötét és világos mezőkre osztunk. A négyzet tükörtengelyeire tükrözésével, valamint a négyzet forgatásával újabb ábrákat kaphatunk (nem biztos, hogy nem egyezik meg a kiinduló ábrával, vagy valamelyik másik transzformáció, transzformációk eredményével).

Készítsünk programot (I41.pas, ...), amely beolvassa egy NxN-es négyzet kitöltését (sorfolytonosan S vagy V betűket írhatunk be), majd kirajzolja a négyzetet és az összes különböző képet.

Példa: N=3, négyzet=((S,S,V),(V,V,V),(V,S,S)) esetén a kezdőkép és a transzformáltak:

[image: image69.png]



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 42. Egy táblázatban tároljuk néhány valutáról, hogy 100 egység belőle hány forintot ér. Például 100 ausztrál dollár (AUD) 13 279 forint.

Készítsünk táblázatot (I42.xls), amelyben konstans valutatáblázatot használva a harmadik oszlopba bármelyik (de csak egy) valuta mellé beírva tetszőleges összeget, a táblázatkezelő kiszámolja, hogy ennyiért melyik valutából mennyit lehet kapni.

Példa:

	100
	Ft

	Mit vált?

	Mennyit ér?


	 

	 

	 

	 


	AUD
	13279
	 

	176,96

	CAD
	15014
	 

	156,51

	CHF
	16287
	 

	144,28

	CZK
	777
	 

	3024,32

	EUR
	23835
	 

	98,59

	HUF
	100
	 

	23499,00

	PLZ
	6051
	 

	388,35

	SEK
	2618
	 

	897,59

	SKK
	580
	 

	4051,55

	USD
	23499
	100
	100,00
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2,93
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15014
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CZK
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50
50,00
EUR
23835
 

1,63
HUF
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388,50
PLZ
6051
 

6,42
SEK
2618
 

14,84
SKK
580
 

66,98
USD
23499
 

1,65



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 43. Írjunk programot (i43.pas,...), amely adott célértékre (2 [image: image70.png]


CEL [image: image71.png]


10 000 000) megadja azt a legnagyobb n értéket, amelyre

F(n-1).x+F(n).y=CEL,

ahol F(n) az n-edik Fibonacci szám x és y nem negatív egészek.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 44. Készítsünk programot (i44.pas,...), amely egy ellipszist forgat az origó (a képernyő középpontja) körül időegységenként ALFA szöggel úgy, hogy közben az ellipszis is forog a saját középpontja körül időegységenként BETA szöggel. Az ellipszist nagytengelye és kistengelye hosszával adjuk meg. Kezdetben az ellipszis középpontja a képernyő középső sorában van, a maximális sorszámú oszlop háromnegyedénél. A program tetszőleges időegységig működjön, minden időegység végén rajzolja az ábrát!

Példa: ALFA=60, BETA=70, NAGYTENGELY=50, KISTENGELY=25
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	1. rajz
	
	4. rajz
	
	10. rajz
	
	17. rajz


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 45. Egy 100x100-as táblázathoz mintákat generálhatunk, ha kiszámoljuk egyes transzformált pontjai távolságnégyzetét a (0,0) koordinátájú ponttól, a távolságot egészre kerekítjük, majd páros szám esetén fekete, páratlan esetén pedig fehér színt rendelünk hozzá. A transzformáció az (x,y) pontot (dx,dy)-szorosra nyújtja, majd (sx,sy)-nal eltolja.

Készítsünk táblázatot (i45.xls), amely a második munkalapon található dx, dy, sx, sy alapján az első munkalapon egy 100x100-as mintázatot alakít ki.

Példa:
	dx=0,25, dy=0,25,
sx=0, sy=0
	dx=0,25, dy=0,25,
sx=10, sy=20
	dx=0,1, dy=0,1,
sx=50, sy=50
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 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 46. Adott az 1...N elemeket tartalmazó N elemű H halmaz (1[image: image79.png]


N [image: image80.png]


1000). Legyen A és B a H halmaz pontosan K elemű részhalmaza (1 [image: image81.png]


K [image: image82.png]


N-1). Azt mondjuk, hogy az A halmaz kisebb, mint a B halmaz, ha [image: image83.png]


legnagyobb eleme kisebb, mint [image: image84.png]


legnagyobb eleme. Írjunk programot (i46.pas, ...), amely beolvassa N, K és L értékét, majd megadja a H halmaz nagyság szerint csökkenő sorrendben L-edik K elemű részhalmazát.

Példa: N=5, K=2 esetén:

L=1 [image: image85.png]


részhalmaz: {5,4} 

L=2 [image: image86.png]


részhalmaz: {5,3} 

L=5 [image: image87.png]


részhalmaz: {4,3} 

L=10 [image: image88.png]


részhalmaz: {2,1}

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 47. Készítsünk programot (i47.pas, ...), amely kirajzol a képernyőre egy kört, a körvonalon elhelyezi egy szabályos N-szög pontjait (egyet a kör képernyőn legfelső pontjába), majd a legfelsőt összeköti a tőle óramutató járásával ellentétes irányban lévő K-adikkal, azt a 2K-adikkal és így tovább, amíg vissza nem jut a kiinduló pontba. Ezután a kapott ábrát kiszínezi úgy, hogy az ,,azonos jellegű'' zárt területei azonos színűek, a ,,különböző jellegűek'' pedig különböző színűek legyenek. Feltételek: 3 [image: image89.png]


N[image: image90.png]


50, 1 [image: image91.png]


K[image: image92.png]


N/2.

[image: image93.png]



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 48. Egy osztályba N tanuló jár. Szeretnénk az osztályt K (nem üres) csoportra osztani, de nem tudjuk, hogy ezt hányféleképpen lehet megtenni.

Készítsünk táblázatot (i48.xls), amelybe N értékét beírva (1[image: image94.png]


N [image: image95.png]


20) ezt megkapjuk, azaz az ábrán bekeretezett rész I. sor K. oszlopában kiszámolja, hogy hányféleképpen lehet egy I tagú osztályt K darab nem üres részre osztani. A táblázatban csak azokon a pozíciókon látszódjanak értékek, ami értelmes a feladat szerint!

[image: image96.png]10

25

15





(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 49. Egy sportversenyen a győzelem hatására N szurkoló dobta fel a sapkáját úgy, hogy a leeső sapkák közül mindenkihez pontosan 1 sapka került.

Készítsünk programot (i49.pas, ...), amely megadja, hogy hány lehetséges módja van annak, hogy az N (0 [image: image97.png]


N [image: image98.png]


12) szurkoló közül pontosan K szurkoló (0 [image: image99.png]


K [image: image100.png]


N) a saját sapkáját kapja vissza.

Példa (az összes 4-nél nem nagyobb N-re és K-ra):

	 

	K=0

	K=1

	K=2

	K=3

	K=4


	N=0

	1

	 

	 

	 

	 


	N=1

	0

	1

	 

	 

	 


	N=2

	1

	0

	1

	 

	 


	N=3

	2

	3

	0

	1

	 


	N=4

	9

	8

	6

	0

	1



	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 50. Egy terítőmintát úgy készítünk, hogy egy négyzetet négy egybevágó négyzetre osztunk, majd mindegyiknek kivágjuk az eredeti négyzet közepe felé eső negyedét. Ezután az egyes negyedrészekre ugyanezt az eljárást alkalmazzuk.

Készítsünk programot (i50.pas, ...), amely N-szer ismételve a fenti eljárást kirajzolja a terítőmintát (1[image: image101.png]


N[image: image102.png]


10).

Példa:
	[image: image103.png]



	[image: image104.png]



	[image: image105.png]



	[image: image106.png]




	N=1
	N=2
	N=3
	N=6


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 51. Egy részvénytőzsdén minden nap elején ismert az egyes részvények árfolyama. A nap folyamán az egyes eladásokat (melyik részvényből hány darabot és milyen áron adtak el) időrendi sorrendben (sorszámozva, legfeljebb 1000 eladást) kapjuk meg.

	Idő
	Részvény
	Db
	Ár

	1
	OTP
	20
	1500

	2
	OTP
	23
	1300

	3
	MALÉV
	5
	1000

	4
	OTP
	20
	1400

	5
	MOL
	80
	1000

	6
	MOL
	10
	900


	


Készítsünk táblázatot (i51.xls), amely ezen adatok alapján kiszámolja részvényenként a napi végárat, a kezdő- és a végár különbségét, az eladott részvények számát, valamint összértékét. Jelöljük piros színnel azokat a részvényeket, amelyekért a vevők összességében többet adtak, mintha a napi kezdőáron vásárolták volna (példánkban az OTP), kék színnel pedig azokat, amelyekért kevesebbet (példánkban a MALÉV és a MOL).

	 

	OTP
	MÁV
	MALÉV
	MOL

	Kezdőár
	1342
	1443
	1443
	1111

	Végár
	1400
	1443
	1000
	900

	Különbség
	58
	0
	-443
	-211

	Forg.db
	63
	0
	5
	90

	Forg.ár
	87900
	0
	5000
	89000


	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 52. Minden N természetes szám (1[image: image107.png]


N[image: image108.png]


100) felbontható [image: image109.png]


alakban, ahol 1[image: image110.png]


k[image: image111.png]


N, és [image: image112.png]


i-re: xi>0 természetes szám, valamint xi [image: image113.png]


xi+1.

Írjunk programot (i52.pas, ...), amely beolvassa N értékét, majd az i52.ki szöveges állományba írja az N szám 1000 darab véletlen felbontását (ugyanaz a felbontás többször is szerepelhet). Az állomány minden sorában egy-egy felírás szerepel, a felírás tagjait egy-egy szóköz választja el egymástól. A véletlen felbontásnak olyannak kell lennie, hogy bármely lehetséges felbontás azonos eséllyel kerüljön sorra.

Példa: N=5 esetén az állomány így kezdődhet:

	4 1

1 1 1 1 1

3 2

5

3 2

3 1 1

...


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 53. Egy R sugarú körön, kívülről gördül egy Q sugarú kör az óramutató járásával ellentétes irányban. A gördülő körhöz kijelölünk egy, annak középpontjától A.Q távolságra levő pontot (A[image: image114.png]


0, Q, R>0 valós szám). A kezdőállapot A=2, R=40, Q=20 esetén az ábrán látható.

[image: image115.png]



Készítsünk programot (i53.pas, ...), amely beolvassa A, F, Q, és R értékét, majd rajzolja a kijelölt pont által leírt pályát legfeljebb F (1 [image: image116.png]


F [image: image117.png]


100) körbeforgásig.

Példák:
	[image: image118.png]



	[image: image119.png]Yy

»




	[image: image120.png]




	A=2, R=30,
Q=20
	A=2, R=20,
Q=20
	A=0,8, R=40,
Q=10


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I.54. Építőkockákból úgy lehet stabil tornyot építeni, hogy tetszőleges kockára csak nála kisebbet, de nagyobb sorszámút lehet tenni.

Készítsünk táblázatot (i54.xls), amely N kocka (1[image: image121.png]


N [image: image122.png]


10) alapján megadja a belőlük építhető legmagasabb stabil torony magasságát. (A kockák mérete pozitív egész szám.)

A táblázatban jelenjen meg a végeredményen kívül azon legmagasabb stabil tornyok magassága is, ahol legfelül az i-edik (1 [image: image123.png]


i[image: image124.png]


10) kocka van.

A mellékelt példában a legmagasabb toronyhoz a 2., az 5., a 6. és a 8. kockákat kell használni.

(10 pont)

	Kocka

	Méret

	Torony
magasság


	1.

	15

	15


	2.

	20

	20


	3.

	10

	30


	4.

	10

	30


	5.

	15

	35


	6.

	10

	45


	7.

	15

	35


	8.

	5

	50


	9.

	10

	45


	10.

	 

	
		 

	
	Legmagasabb:

	50



	


 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 55. Erősen összetett számoknak nevezzük azokat az (1-nél nagyobb) természetes számokat, amelyek osztóinak a száma nagyobb, mint bármely nála kisebb természetes szám osztóinak a száma.

Készítsünk programot (i55.pas, ...), amely adott N-re (1[image: image125.png]


N [image: image126.png]


1 000 000) kiírja N-ig az erősen összetett számokat.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 56. Készítsünk programot (i56.pas, ...), amely megrajzolja a hold egy adott fázisát. A telihold egy festett kör, az újhold pedig egy üres kör legyen, melynek középpontja a képernyő közepe, sugara pedig 100 képpontnyi. A program paramétere legyen a holdsarló átmérője, amit az alábbi ábra szerint értelmezünk!

Példa:
	[image: image127.png]



	[image: image128.png]



	[image: image129.png]



	[image: image130.png]




	200
	140
	100
	10


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 57. Egy n-edfokú P(x) polinomot az együtthatóival adunk meg:

P(x) = a0 + a1 x + a2 x2 + ...+ an xn.

A polinom deriváltja eggyel kisebb fokszámú polinom:

P'(x) = a1 + 2a2 x + 3a3 x2 + ...+ nan xn-1.

Az így kapott polinomot tovább deriválhatjuk, amíg az összes együttható nullává nem válik.

Készítsünk táblázatot (i57.xls), amely egy legfeljebb 10-edfokú polinom deriváltjait adja meg az alábbi formában:

	P(x)=

	1

	+

	1

	x1+

	1

	x2+

	1

	x3+

	1

	x4+

	1

	x5+

	1

	x6+

	1

	x7+

	1

	x8

	1

	1

	+

	2

	x1+

	3

	x2+

	4

	x3+

	5

	x4+

	6

	x5+

	7

	x6+

	8

	x7+

	0

	x8

	2

	2

	+

	6

	x1+

	12

	x2+

	20

	x3+

	30

	x4+

	42

	x5+

	56

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8

	3

	6

	+

	24

	x1+

	60

	x2+

	120

	x3+

	210

	x4+

	336

	x5+

	0

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8

	4

	24

	+

	120

	x1+

	360

	x2+

	840

	x3+

	1680

	x4+

	0

	x5+

	0

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8

	5

	120

	+

	720

	x1+

	2520

	x2+

	6720

	x3+

	0

	x4+

	0

	x5+

	0

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8

	6

	720

	+

	5040

	x1+

	20160

	x2+

	0

	x3+

	0

	x4+

	0

	x5+

	0

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8

	7

	5040

	+

	40320

	x1+

	0

	x2+

	0

	x3+

	0

	x4+

	0

	x5+

	0

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8

	8

	40320

	+

	0

	x1+

	0

	x2+

	0

	x3+

	0

	x4+

	0

	x5+

	0

	x6+

	0

	x7+

	0

	x8


	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 58. N-jegyű társas számoknak hívjuk a legfeljebb N-jegyű természetes számok egy a1, a2, ..., an sorozatát, amelyre igaz, hogy a1 valódi osztóinak az összege a2, a2 valódi osztóinak az összege a3, ..., an valódi osztóinak az összege pedig a1. (Megjegyzés: a társas számok a barátságos számok általánosítása.)

Készítsünk programot (i58.pas, ...), amely beolvassa N értékét (1 [image: image131.png]


N [image: image132.png]


8), majd kiírja az i58.ki szöveges állományba az összes N-jegyű társas szám közül azokat, amelyek legkisebbike az [X;Y] intervallumba esik.

Beküldendő az N=7, X=2, Y=9 999 999 paraméterekre készült eredmény állomány.

Példa ötjegyű társas számokra a [10000;13000] intervallumból:

	10744  10856

12285  14595

12496  14288  15472  14536  14264.


Példa háromjegyű társas számokra a [200;230] intervallumból:

	220  284.


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 59. Egy szabályos N oldalú sokszög egy csúcsát összekötjük az őt követő K-adik csúccsal, azt az őt követő K-adikkal, és így tovább, amíg vissza nem érünk a kezdő csúcshoz. Ha K[image: image133.png]


2 és útközben az N-szög valamennyi csúcsát bejártuk, akkor ún. szabályos N-ágú csillagot kapunk.

Készítsünk programot (i59.pas, ...), amely beolvassa N értékét (5 [image: image134.png]


N [image: image135.png]


100), majd kirajzolja az összes, egymástól különböző szabályos N-ágú csillagot. Csak azok az esetek érdekesek, amikor csillag keletkezik.

Példa: N=11-re az alábbi 4, különböző szabályos csillagot kapjuk:

[image: image136.png]



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 60. Az erősen összetett számokhoz (lásd az I. 55.-ös feladatot a 2003. szeptemberi számban) hasonlók azok az ún. erősebben összetett [A;B]-intervallumbeli természetes számok, amelyek osztóinak a száma nagyobb vagy egyenlő, mint bármely [A;B] intervallumbeli kisebb természetes szám osztóinak a száma.

Készítsünk táblázatot (i60.xls), amely adott A, B-re (1[image: image137.png]


A [image: image138.png]


B [image: image139.png]


1000) kiírja az összes [A;B]-intervallumbeli egész számokat, piros színnel kiemelve az erősebben összetett számokat.

	A=10
	  B=25

	10
	

	11
	

	12
	

	13
	

	14
	

	15
	

	16
	

	17
	

	18
	

	19
	

	20
	

	21
	

	22
	

	23
	

	24
	

	25
	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 61. A természetes számok között a prímszámok nem egyenletesen helyezkednek el. Készítsünk programot (i61.pas, ...), amely egy [A;B] intervallumban (2 [image: image140.png]


A<B [image: image141.png]


10 000 000) megadja azt a H hosszúságú (1 [image: image142.png]


H [image: image143.png]


10 000) részintervallumot, amelyben a legtöbb, illetve ahol a legkevesebb prímszám található.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 62. A fizikai nyírás jelenségét legjobban egy asztalon nyugvó kártyacsomag lapjainak egymáson való elcsúszásával lehet szemléltetni: a lapok az asztaltól mért magasságuk arányában (C.magasság) csúsznak el az asztallal párhuzamos irányban.

[image: image144.png]



Adott egy téglalap, amelynek bal alsó sarka az origóban van, szélessége A (1[image: image145.png]


A[image: image146.png]


100), magassága pedig B (1[image: image147.png]


B[image: image148.png]


100). Készítsünk programot (i62.pas, ...), amely a téglalap bal alsó sarkát az origóból a képernyő (P,Q) koordinátájú pontjába (-200[image: image149.png]


P,Q[image: image150.png]


200) folyamatosan - rajzfilmszerűen - eltolja, miközben (ugyancsak folyamatosan) C arányú nyírást alkalmaz rá.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 63. Egy adott térfogatú kádat szeretnénk megtölteni adott idő alatt a lehető legmelegebb vízzel. A kádba N csapon keresztül folyik a víz (1 [image: image151.png]


N [image: image152.png]


10), az i-edik csapból percenként Di köbdeciméter (0 [image: image153.png]


Di [image: image154.png]


100) Fi fokos (0<Fi<100) víz folyik. A csapok sorrendje a táblázatban felcserélhető.

Készítsünk táblázatot (i63.xls), amely kiszámítja, hogy melyik csapot hány percig kell nyitva tartani, hogy adott idő alatt a lehető legmelegebb tele kád vizet kapjuk.

Példa:
	 

	Csapok:

	Térfogat:

	Idő:

	 

	 

	 


	 

	6

	3000

	60

	 

	 

	 


	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	Fok:

	34

	30

	22

	18

	15

	12


	Köbdeciméter:

	20

	20

	15

	15

	30

	5


	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	Idők:

	60

	60

	40

	0

	0

	0



	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 64. Legyen N pozitív egész szám. N-edrendű Farey-sorozatnak nevezzük a 0 és 1 közötti olyan nem egyszerűsíthető törtek növekvő sorozatát, amelyek nevezője kisebb vagy egyenlő, mint N. Például:

[image: image155.png]



Készítsünk programot (i64.pas, ...), amely beolvassa N értékét (1 [image: image156.png]


N [image: image157.png]


100), majd kiírja az N-edrendű Farey-sorozatot.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	I. 65. N+1 ismert síkbeli ponthoz (xi;yi) egy azokat szépen közelítő Bézier-görbét rajzolhatunk. A Bézier-görbe egy paraméteres görbe, ahol x-et és y-t az u paraméter függvényében fejezzük ki (0[image: image158.png]


u [image: image159.png]


1):

[image: image160.png]2(u)





Készítsünk programot (i65.pas, ...), amely beolvassa az N+1 darab pont képernyő-koordinátáit, majd kirajzolja a pontokat és a hozzájuk tartozó Bézier-görbét.

Példa:
[image: image161.png]



N=14

	Pontok:

	(0,0),(16,40),(25,45),

	(36,65),(49,70),(64,80),

	(81,90),(100,100),(121,120),

	(144,120),(169,120),(196,140),

	(225,150),(256,160),(289,170) 

(10 pont)


 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 66. Az Euler-háromszög hasonló a Pascal-háromszöghöz, az ún. Euler számokat tartalmazza. E(n,k)-t 0 [image: image162.png]


n [image: image163.png]


15, 0 [image: image164.png]


k [image: image165.png]


n értékekre értelmezzük: E(n,k) az első n természetes szám azon permutációinak száma, amelyekben pontosan k emelkedés van, vagyis k-szor teljesül, hogy egy elem nagyobb a rákövetkező elemnél.

Készítsünk táblázatot (i66.xls), amely az A1 cellába írt m (0[image: image166.png]


m[image: image167.png]


15) értékre a táblázat n+1. sorába írja E(n,k) (n=0,1,...,m) értékeit. Csak az érvényes mezőkben jelenjen meg szám.

Példa m=10-re:

	10

	0

	1

	2

	3

	4

	5

	6

	7

	8

	9

	10


	0

	1

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	1

	1

	0

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	2

	1

	1

	0

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	3

	1

	4

	1

	0

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	4

	1

	11

	11

	1

	0

	 

	 

	 

	 

	 

	 


	5

	1

	26

	66

	26

	1

	0

	 

	 

	 

	 

	 


	6

	1

	57

	302

	302

	57

	1

	0

	 

	 

	 

	 


	7

	1

	120

	1191

	2416

	1191

	120

	1

	0

	 

	 

	 


	8

	1

	247

	4293

	15619

	15619

	4293

	247

	1

	0

	 

	 


	9

	1

	502

	14608

	88234

	156190

	88234

	14608

	502

	1

	0

	 


	10

	1

	1013

	47840

	455192

	1310354

	1310354

	455192

	47840

	1013

	1

	0



	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 67. Egy körmérkőzéses bajnokságban N csapat szerepel (2[image: image168.png]


N[image: image169.png]


100, N páros). Készítsünk programot (i67.pas, ...), amely előállítja az egyes fordulók sorsolását úgy, hogy mindenki játsszon minden fordulóban, s mindenki mindenkivel pontosan egyszer találkozzon.

Példa: N=4 esetén:

	Csapat:

	1

	2

	3

	4


	1. forduló:

	2

	1

	4

	3


	2. forduló:

	3

	4

	1

	2


	3. forduló:

	4

	3

	2

	1



	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 68. Egy bináris fát mindig megadhatunk egy zárójeles kifejezéssel. (X) mindig egy egyelemű fát jelöl, ((X)X(X)) pedig egy olyan fát, amelyben a gyökérelemtől balra és jobbra is pontosan egy egyelemű fa található.

Példák:
	((X)X)
	[image: image170.png]




	(X(X))
	[image: image171.png]




	(((X(X))X)X((X)X((X)X(X))))
	[image: image172.png]





Készítsünk programot (i68.pas, ...), amely beolvas egy bináris fát leíró zárójeles kifejezést (legalább 1 elem biztosan van benne), majd kirajzolja a bináris fát.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 69. Készítsünk táblázatot (i69.xls), amelynek első és második sorába egy-egy szigorúan monoton növekedő, egész számokból álló, legfeljebb 100 elemű számsorozatot írhatunk. Mindkét számsorozatot egy-egy üres cella zárja le. A táblázat harmadik sorában jelenjen meg a két számsorozat ,,összefésülésével'' nyert sorozat, azaz az a szigorúan monoton növekedő számsorozat, amely a két sorozat számait tartalmazza, de ha egy szám mindkettőben előfordul, azt csak egyszer írjuk föl. (Makrók használata esetén a pontszám fele kapható.)

	Első:

	1

	3

	5

	7

	9

	11

	13

	15

	 

	 

	 


	Második:

	1

	4

	7

	10

	13

	16

	 

	 

	 

	 

	 


	Összefésülés:

	1

	3

	4

	5

	7

	9

	10

	11

	13

	15

	16



	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 70. Készítsünk hatékony programot (i70.pas,...) az M és N közötti (1[image: image173.png]


M[image: image174.png]


N[image: image175.png]


10 000 000) olyan számok előállítására, amelyek osztóinak száma két prímszám szorzata.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 71. Készítsünk programot (i71.pas, ...), amely beolvassa egy téglalap két oldalának hosszát, valamint egy egyenlő oldalú háromszög oldalhosszát, majd a téglalapban a bal alsó sarkától kezdődően piros háromszögek sorát helyezi el az ábra szerint, köztük zöldre festett területekkel.

[image: image176.png]



Példa: magasság: 300, szélesség: 480, háromszög oldalhossz: 100.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 72. A szerencsés számokat az alábbi eljárással kapjuk. Vegyük az 1,2,3,..., N sorozatot. Ebből minden második számot törölve az 1,3,5,7,9,... sorozatot kapjuk. A megmaradt számok közül a következő, még nem használt szám a 3, így elhagyjuk a sorozat minden harmadik tagját: 1,3,7,9,13,15,19,21,... marad. Most minden hetediket kell elhagyni, s kapjuk az 1,3,7,9,13, 15,21,... sorozatot, és így tovább. Azokat a számokat hívjuk szerencsés számoknak, amelyek megmaradnak.

Készítsünk táblázatot (i72.xls), amelynek első sorába az 1,2, ..., N (2[image: image177.png]


N[image: image178.png]


100) számokat írva a következő sorokban láthatjuk a szerencsés számok kialakulásának folyamatát. Olyan megoldást készítsünk, amely akkor is működik, ha az 1,...,N számok helyére tetszőlegesen szigorúan monoton növekedő számsorozatot írunk be.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	17
	19
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	3
	7
	9
	13
	15
	19
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	3
	7
	9
	13
	15
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	3
	7
	9
	13
	15
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	3
	7
	9
	13
	15
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	3
	7
	9
	13
	15
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	3
	7
	9
	13
	15
	21
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 73. Készítsünk programot (i73.pas, ...), amely előállítja az összes olyan N-jegyű prímszámot, amelynek számjegyei bármilyen sorrendben felírva is N-jegyű prímszámot adnak ki. Ki kell írni az ilyen számokat, valamint a jegyek valamennyi permutációját is. Azokat a számokat nem szabad kiírni, amelyek valamilyen szám számjegyei permutációjaként már előfordultak.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 74. Newton az y2=x(x2+ax+b) képlettel leírt harmadrendű görbéket definiált. Készítsünk programot (i74.pas), amely adott a és b értékekre kirajzolja a görbét a képernyőre.

Az ábrák a következő paraméterekkel készültek:

	a=1, b=0; 
	a=0, b=-1; 
	a=0, b=1.

	[image: image179.png]



	[image: image180.png]



	[image: image181.png]





(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 75. A Pascal-háromszögben szereplő binomiális együtthatókat (B(n;k)) negatív n-ekre is általánosíthatjuk, ha használjuk az addíciós formulát (mindegyik érték a balról fölötte levő és a fölötte levő 2 érték összege). Készítsünk táblázatot (i75.xls), amely adott n-re kiszámolja a Pascal-háromszög negatív bővítését B(0;0)-tól B(-n;n)-ig.

Példa: a táblázat n=6 esetén:

	-6
	1
	-6
	21
	-56
	126
	-252

	-5
	1
	-5
	15
	-35
	70
	-126

	-4
	1
	-4
	10
	-20
	35
	-56

	-3
	1
	-3
	6
	-10
	15
	-21

	-2
	1
	-2
	3
	-4
	5
	-6

	-1
	1
	-1
	1
	-1
	1
	-1

	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 76. Készítsünk programot (i76.pas, ...) adott x természetes számra (1[image: image182.png]


x[image: image183.png]


500 000) azon rendezett [a;b] természetes számpárok számának meghatározására, amelyek legkisebb közös többszöröse x.

Példa:
	x=3  [image: image184.png]


 3 azaz [1;3], [3;3], [3;1]

	x=6  [image: image185.png]


 9 azaz [1;6], [2;3], [2;6], [3;6], [6;6], [6;3], [6;2], [3;2]


(10 pont)

I. 77. Tekintsük az (r;[image: image186.png]


) polárkoordináta-rendszerben az ra=sin a[image: image187.png]


 egyenletet, ekkor ábrázolva r és [image: image188.png]


összetartozó értékeit különböző a paraméterekre érdekes ábrákat kaphatunk. Készítsünk programot (i77.pas, ...), amely adott a paraméterrel ilyen görbét rajzol. A kép [image: image189.png]


paraméterrel készült.

[image: image190.png]



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 78. Egy nevezetes függvény Ackermann nevéhez fűződik, aki a függvények kiszámíthatóságával, bonyolultságával kapcsolatosan vizsgálódott. A róla elnevezett kétváltozós függvény különös érdekessége, hogy minden ,,normális'' függvénynél gyorsabban nő, és csak első néhány ,,tagjára'' találtak eddig zárt formulát.

Definíciója:
[image: image191.png]m+1, han=0
A m) = { An - 151), han>06m=0
Aln—1L;A(mm—1)) han>06m>0,




ahol n és m nemnegatív egészek.

Készítsünk táblázatot (i78.xls), amely az Ackermann függvény értékeit számolja az alábbi formában (a #HIV! érték lehet ott, ahol nem tudjuk kiszámolni):

	m\n
	0
	1
	2
	3
	4

	0
	1
	2
	3
	5
	13

	1
	2
	3
	5
	13
	#HIV!

	2
	3
	4
	7
	29
	#HIV!

	3
	4
	5
	9
	61
	#HIV!

	4
	5
	6
	11
	125
	#HIV!

	5
	6
	7
	13
	253
	#HIV!

	6
	7
	8
	15
	509
	#HIV!

	7
	8
	9
	17
	1021
	#HIV!

	8
	9
	10
	19
	2045
	#HIV!

	9
	10
	11
	21
	4093
	#HIV!

	10
	11
	12
	23
	8189
	#HIV!

	11
	12
	13
	25
	16381
	#HIV!

	12
	13
	14
	27
	#HIV!
	#HIV!


	


(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 79. Az N-edrendű Pierce-sorozat olyan nemnegatív törtek monoton növekvő sorozatából áll, ahol a nevező értéke legfeljebb N egész szám. Az azonos értékű törtekből a nagyobb nevezőjű szerepel előbb a sorozatban. Készítsünk programot (i79.pas, ...) az M-nél nem nagyobb, N-edrendű Pierce-sorozat előállítására (1[image: image192.png]


M[image: image193.png]


100, 1[image: image194.png]


N[image: image195.png]


100).

Példa:

N=2, M=3 esetén: [image: image196.png]


, [image: image197.png]


, [image: image198.png]


, [image: image199.png]


, [image: image200.png]


, [image: image201.png][N



, [image: image202.png]


, [image: image203.png]


, [image: image204.png]


.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 80. Készítsünk programot (i80.pas, ...), amely beolvassa egy N-oldalú sokszög csúcsainak koordinátáit (3[image: image205.png]


N[image: image206.png]


100, és mindegyik koordináta 0 és 500 közötti egész szám), majd kirajzolja a sokszöget tetszőleges módszerrel háromszögekre bontva.

Példa:

[image: image207.png]



(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 81. Készítsünk táblázatot (i81.xls), amely az A1 cellába írt n értékre a táblázat n+1. sorába írja a másodfajú Euler számok (E(n,k)) értékeit.

	n\k
	 0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 7
	 8
	 9
	10

	0
	1
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	1
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	1
	2
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	1
	8
	6
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	1
	22
	58
	24
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	1
	52
	328
	444
	120
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	6
	1
	114
	1452
	4400
	3708
	720
	0
	 
	 
	 
	 

	7
	1
	240
	5610
	32120
	58140
	33984
	5040
	0
	 
	 
	 


Az E(n,k) kiszámolási szabálya: Vegyük az {1,1,2,2,...,n,n} sorozat azon permutációit, ahol tetszőleges m szám két előfordulása között csak náluk nagyobb szám fordulhat elő. Az E(n,k) ezek közül azon permutációk száma, amelyekben pontosan k emelkedő részsorozat van.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 82. Készítsünk programot (i82.pas,...), amely az r(>0) értékének megadása után kirajzolja az r sugarú alapkört, majd

a) az a, b, c valós számok megadására kirajzolja az y = ax2 +bx+c parabola,

b) az a, b valós számok megadására kirajzolja az y=ax+b egyenes inverz képét, egy ábrára több alakzatét is.

Az origó középpontú, r sugarú körre vonatkozó inverzió a sík (origótól különböző) (x;y) pontjához az

[image: image208.png]



pontot rendeli.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 83. A H halmaz az összes [image: image209.png]+yve



alakú számot tartalmazza, ahol x és y tetszőleges egész számot jelöl. A H halmaz tetszőleges két elemének összege, különbsége, szorzata és pozitív egész kitevős hatványa H-beli számot eredményez. Két elem hányadosa már kivezet a H halmazból, de a nevező gyöktelenítésével belátható, hogy elég azt a bővebb B halmazt tekinteni, amely úgy keletkezik, hogy a H minden egyes elemét elosztjuk minden pozitív egész számmal.

Készítsünk programot (i83.pas,...), amely a B elemeivel el tudja végezni a négy alapműveletet és a pozitív egész kitevős hatványozást, láncszámolás-szerűen is. Előírható, hogy a [image: image210.png]


helyett egy más célra nem használt karaktert, pl. a @ jelet lehessen megadni inputként.

Például egy lehetséges input: a=5-3@; b= 4+7@; c=a/12; d=b/43; e=d^7; f=c+e; g=f/b.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 84. Ábrázoljuk az xn=min  (xn-1,xn-2)-xn-3 (n>3), ill. az xn= max  (xn-1,xn-2)-xn-3 (n>3) előírásnak megfelelő számsorozatokat a táblázatkezelő első ill. harmadik oszlopában! Az első oszlopban az első három helyre kezdőértékekként tetszőleges egész számot beírva, ezek a számok automatikusan jelenjenek meg a harmadik oszlop első három helyén is, továbbá a második, ill. negyedik oszlopban jelenjen meg egy figyelmeztetés (,,Ism.'') abban a sorban, ahonnan kezdve az első, ill. második sorozat elemei ismétlődnek.

Az ötödik oszlop első két cellájában jelenítsük meg a ciklushosszakat.

Beküldendő a táblázat (i84.xls).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 85. Egy 5x5-ös sakktáblát kell bejárni lóval, minden egyes mezőt egyszer érintve. Készítsünk programot (i85.pas,...), amely kidolgozza és kirajzolja a ló lehetséges útvonalait. (Az útvonalat az érintett mezők középpontjait összekötő szakaszokkal jelezhetjük, a bejárás sorrendjében.)

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 86. Egy 5x5-ös sakktábla minden mezőjén egy 0 vagy egy 1 számjegyet kell elhelyezni úgy, hogy mind a 16 darab, 2x2-es mezőből álló részlet más és más legyen.

a) Hány ilyen elrendezés létezik?

b) Ezek között hány olyan elrendezés van, amelyben a bal szélső oszlop pontosan megegyezik a jobb szélső oszloppal?

c) Hány elrendezés marad, ha még azt is előírjuk, hogy a felső és az alsó sor is pontosan megegyezzen egymással?

Készítsünk programot (i86.pas,...), amely leszámolja és kiírja az a), b) és c) feltételeknek megfelelő esetek számát!

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 87. Készítsünk táblázatot, amely k-adik sorának n-edik mezőjében azt a számot tartalmazza, ahányféleképpen k darab különböző színű dobókockával dobva pontosan n pontot érhetünk el összesen.

Beküldendő a táblázat (i87.xls).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 88. Adottak a w1, w2, ..., wn vektorok. Az n mélységű bináris fa gyökerétől elmegyünk valamelyik leveléhez. Ha a k-adik elágazásnál balra megyünk, kiválasztjuk a wk vektort, ha jobbra, akkor nem. A levélhez érve összeadjuk a kiválasztott vektorokat.

Készítsünk programot (i88.pas, ...), amely megadott n természetes szám és megadott w1, w2, ..., wn vektorok esetén egy közös ábrán megjeleníti az n mélységű bináris fa egyes leveleihez tartozó összegvektorok végpontjait.
A w1, w2, ..., wn vektorokat polárkoordinátás alakban adjuk meg:

[image: image211.png]s\k . 3T
wA-:|:(l V2)hik T




és tudjuk, hogy a w=[r,[image: image212.png]


] vektor Descartes koordinátái w=(r.cos [image: image213.png]


; r.sin [image: image214.png]


). Az ábrát érdemes elkészíteni n=4,..., 15 esetére.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 89. Figyeljük meg: 5 első néhány hatványa felírható négyzetszámok összegeként: 51=5=1+4=12+22, 52=25=9+16=32+42, 53=125=100+25= 102+52.

a) Program vagy táblázatkezelő segítségével keressük meg az egész számok körében (k=2,..., 9, n=1,..., 10) rögzített k és n esetén a kn=x2+y2 egyenlet összes megoldásainak számát.

b) Az eredmények alapján keressünk képletet a megoldások számára.

c) Készítsünk olyan programot, amely ellenőrzi a sejtés helyességét akár n=15, 30, 50, vagy pl. 100 esetén.

Beküldendő a program, ill. a számolótábla (i89.pas, i89.xls, ...).

(Az a) és b) pontokra, korrekt sejtés esetén 10 pont, a c) pontra a program kialakításától és annak indoklásától függően további 10 pont adható.)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 90. Adott a síkon néhány pont a koordinátáival.

Készítsünk táblázatot, amelynek első három oszlopába beírhatjuk a pontok nevét (pl.: P, Q, A, B, C, Ma), x és y koordinátáját, és erre a hatodik sor 7., 8., 9. és 10. mezőjében megjelenik a megadott pontok közül az origótól legtávolabbi neve, x és y koordinátája, valamint az origótól mért távolsága.

Beküldendő a táblázat (i90.xls).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 91. Kísérletezzünk, gondolkozzunk!

Az ABCDEF szabályos hatszög A csúcsát rögzítjük, a C csúcs pedig végigfut egy adott e egyenesen. A C pont minden egyes C' helyzetéhez tekintsük az eredetihez hasonló AB'C'D'E'F' szabályos hatszöget.

a) Az Euklides programmal készítsünk animációt a mozgás szemléltetésére. Az animáció és a program egyéb beépített szolgáltatásai segítségével (például az animáció fázisainak egyidejű megjelenítésével) vizsgáljuk meg, hogy a hatszög csúcsai milyen pályát írnak le. Indokoljuk meg a sejtés helyességét.

b) Milyen tartományt súrol mozgás közben a szabályos hatszög köré írt (változó méretű) körlemez?

Beküldendő a megfigyeléseket és indoklásokat tartalmazó szöveges TEXT (!) állomány (i91.txt).

(10 pont)

Megjegyzés: Már szeptemberi számunkban javasoltuk olvasóinknak, hogy az interneten keressék meg az Euklides nevű (magyar nyelven is értő) programot, és ismerkedjenek meg használatával.

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 92. Mikulás főhadiszállásán a manók szigorú titokban csomagolják a mikuláscsomagokat. Mikulásnak nincs főnöke, de (közvetve) minden manó a beosztottja. Minden manó csak a saját közvetlen főnökét és a közvetlen beosztottjait ismeri. Mikulás hirtelen úgy dönt, hogy minden csomagba berakat egy KöMaL-t is. Sürget az idő, ezért azt szeretné, hogy a lehető legkevesebb időt kelljen várni, hogy minden manó értesüljön a döntéséről. A manók egyesével tudják értesíteni közvetlen beosztottjaikat, mindegyiket egységnyi idő alatt. Mennyi idő szükséges minden manó értesítéséhez? Milyen sorrendben értesítsék ehhez az egyes manók a beosztottjaikat?

Készítsünk programot, amely adott főnök-beosztott gráfhoz kiírja a legrövidebb időt igénylő értesítési rendet.

Beküldendő a program (i92.pas).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 93. Egész aritmetikás alapműveletek szemléltetése, legfeljebb 50 jegyű számokra:

Készítsünk táblázatot, amelynek második és harmadik sorába (cellánként egy-egy számjegyet írva, helyi érték szerint helyesen egymás alá) beírunk egy-egy számot, és a negyedik, ötödik, ill. hatodik sorban jelenjen meg a két szám összege, különbsége, ill. szorzata.

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	1
	5
	6
	7
	9
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	3
	5
	4
	8
	 
	 
	 

	 
	 
	1
	9
	2
	2
	7
	 
	 
	 


Beküldendő a táblázat (i93.xls).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 94. Kísérletezzünk, gondolkozzunk!

Készítsünk programot, amely a futás elején bekéri az a paraméter értékét (valós szám), majd megjeleníti a képernyőn az (x2+y2)2=(x+ay) x2 egyenletű síkgörbét. Ügyeljünk a képernyőn való ,,szép'' megjelenítésre. Demo verzióval mutassunk példát az a paraméter ,,érdekes'' értékeire is.

Beküldendő a program (i94.pas).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 95. Egy összefüggő számítógépes hálózat csomópontokból és csomópontpárokat összekötő kábelekből áll. Ezt biztonságosabbá szeretnénk tenni, vagyis olyanná, hogy ha a kábelek bármelyike (de csak az egyike!) elszakad, a hálózat attól még összefüggő maradjon. Adjunk meg minél kevesebb csomópontpárt, melyek közé kábelt téve a hálózat biztonságosabbá válik.

Az egyes csomópontokat pozitív egész számokkal jelöljük. A program olvassa be a csomópontpárokat megadó számpárokat, soronként két egész számot, szóközzel elválasztva. A beolvasás végét két nulla jelzi, szintén szóközzel elválasztva. Ugyanilyen formátumban írja ki a képernyőre a szükséges kábeleket jellemző csomópontpárokat.

Fontos! A megoldást programmal fogjuk ellenőrizni, úgyhogy semmi mást ne írjon ki a képernyőre, és ne tegye lapozhatóvá a kimenetet!

(Tipp: teszteléshez átirányíthatjuk az stdin-t).

Beküldendő a program (i95.pas).

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I. 96. Egy sorozat első n tagja nem határozza meg a sorozat többi tagját: bárhogyan folytathatjuk a tagok felsorolását.

Mi most az (n+1)-edik tag meghatározására a következő eljárást írjuk elő (n [image: image215.png]


2 legyen pozitív egész szám):

Képezzük a szomszédos tagok különbségét úgy, hogy a nagyobb indexűből kivonjuk a kisebb indexűt. A kapott különbségsorozattal ismét elvégezzük ezt az eljárást.

Néhány lépés után konstans sorozatot kapunk, amelyben már nincsenek különböző tagok. Ez legkésőbb az (n-1)-edik lépésben bekövetkezik, mert annak egyetlen tagja van. Például (most még csak a nagyobb méretű, sötétebb számokat nézzük!):

	1
	4
	9
	16
	25
	36
	1

	3
	5
	7
	9
	11
	1
	 

	2
	2
	2
	2
	 
	 
	 

	1
	2
	6
	17
	39
	 
	 

	1
	4
	11
	22
	 
	 
	 

	3
	7
	11
	 
	 
	 
	 

	4
	4
	 
	 
	 
	 
	 


Ekkor előírjuk, hogy az (n+1)-edik tagot úgy kell megállapítani, hogy ismét elvégezve az eljárást, a konstans sorozat továbbra is konstans sorozat maradjon. Ebből a konstansból visszafelé lépegetve készítsük el az (n+1)-edik tagot. (Ezt mutatják példáinkon a kisebb méretű, világosabb számok.)

Készítsünk táblázatot (i96.xls), amely egy sorozat első n tagjához a most adott eljárással megkeresi a megfelelő (n+1)-edik tagot.

Beküldendő a táblázat (i96.xls). Szükség esetén az első mezőbe (A1) beírhatjuk a használati utasítást.

(10 pont)

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

